

比利時大學新生人數成長現象引起討論

駐歐盟兼駐比利時代表處文化組

新學期即將開始，比利時部分新興大學新生人數較去年成長許多，引起教育界人士關注討論。荷語魯汶大學及根特大學等老牌大學新生人口數變化不大，僅是就讀生物學或生物工程學系人數增加。另外，布魯塞爾自由大學新生數約成長百分之8，安特衛普大學新生則成長百分之2.5。整體而言，因拜高教自由化、免試升學之賜，近年來比利時荷語區大學入學新生人數持續成長，尤其像是安特衛普大學，四年間已由6,889名學生成長為1萬5,000名學生規模的大型校院，但學生人數成長快速也引起學界人士關注及討論。

魯汶大學前校長，目前擔任魯汶大學理事會主席的 Andre Oosterlinck 表示，年青人選擇進入大學是當前趨勢，不僅是擁有大學文憑可獲較好工作機會，當前各國都在談知識經濟，要透過教育來培育人才，和世界其他國家相比，我們事實上需要更多學生讀大學才對。此外，我們的學生人數尚不足，無法訓練出就業市場所需足夠的工程師、化學家及專業人員。據此，他主張降低或免除此類市場迫切需要的專業學科學費，其他學門收費反而可以倍增，以求平衡發展，此舉即便提高學費，相較於其他國家，學費還是很便宜。最後，有鑑於比國大學的高輟學率，Oosterlinck 主席主張舉辦入學考試，以避免大學湧入大批新生，但卻無法跟上課程，反而平白浪費教育資源。

荷語區教育委員會 Ann Demeulemeester 主席也表示，她不理解為何大學生成長會被認為是問題，高等教育並非一個等待填滿的空桶子，歐盟、OECD 等世界各國都視高等教育人數成長為當務之急，高教水準人數多也創造出較高成就，如北歐國家。舉南韓為例，10分之8的國民有大學程度，我們還遠不及南韓。最後，教育教學仍須隨著學生人數成長而作調整，包括教育方針、學習及就業訓練結合、培養自我學習態度等等。

譯稿人：畢祖安 編撰

參考資料來源：2011年8月19日 比利時晨報

<http://www.demorgen.be/dm/nl/1344/Onderwijs/article/detail/1306711/2011/08/19/Universiteiten-groeien-nog.dhtml>